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BASE

DEFINICAO
Uma base de um espago vetorial V é um conjunto de vetores 5 que satisfaz as seguintes

propriedades:
@ SéLI
@ ger(B)=V.
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BASE

DEFINICAO
Uma base de um espago vetorial V é um conjunto de vetores 5 que satisfaz as seguintes

propriedades:
@ SéLI
@ ger(B)=V.

OBSERVACAO

o SeB:{vl,...
at, ..., Qy tais que

,Va} é uma base de V, entdo para cada v € V, existem tnicos escalares

n
V= E ojv;.
=1
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BASE

DEFINICAO
Uma base de um espago vetorial V é um conjunto de vetores 5 que satisfaz as seguintes

propriedades:
@ SéLI
@ ger(B)=V.

OBSERVACAO
@ Se = {V1, ..

at, ..., Qy tais que

., vn} é uma base de V, entdo para cada v € V, existem dnicos escalares

n
V= E ojv;.
=1

@ Osescalares oy, . . ., a, sdo ditos coordenadas de v com respeito a base 3.

v
Tyt
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BASE

DEFINICAO
Uma base de um espago vetorial V é um conjunto de vetores 5 que satisfaz as seguintes

propriedades:
@ SéLI
@ ger(B)=V.

OBSERVACAO
@ Se = {V1, ..

at, ..., Qy tais que

., vn} é uma base de V, entdo para cada v € V, existem dnicos escalares

n
V= E ojv;.
=1

@ Osescalares oy, . . ., a, sdo ditos coordenadas de v com respeito a base 3.

@ Nas condigdes acima, podemos associar a cada vetor v € V o vetor vg € K" dado por

Vg = (al,...,oc,,)g

v
Tyt
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EXEMPLOS

EXEMPLO 1

Considere em R? as bases

A=1{(5,2),(7,3)} e B={(3,2),(1,1)}.

eovetorv=(2,1) € R%.
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EXEMPLOS

EXEMPLO 1

Considere em R? as bases
A={(5,2),(7.3)} e B={(3,2),(1, )}
eovetorv=(2,1) € R%.
@ As coordenadas de v, com respeito a base A sdo

VA = (—1, l)A
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EXEMPLOS

EXEMPLO 1

Considere em R? as bases

A=1{(5,2),(7,3)} e B={(3,2),(1,1)}.

eovetorv=(2,1) € R%.

@ As coordenadas de v, com respeito a base A sdo

VA = (—1, l)A

@ As coordenadas de v, com respeito a base B sdo

Vg = (1, —1)3
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PERGUNTA

Seja v um vetor em R? cujas coordenadas na base A sio vy = («, 8)4. Podemos determinar as
coordenadas de v na base B?
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PERGUNTA

Seja v um vetor em R? cujas coordenadas na base A sio vy = («, 8)4. Podemos determinar as
coordenadas de v na base B? )

EXEMPLO 2

Considere em R? as bases

A={n=(52,m=(3)}eB={m=(32),u= (1,1}
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PERGUNTA

Seja v um vetor em R? cujas coordenadas na base A sio vy = («, 8)4. Podemos determinar as
coordenadas de v na base B?

.
EXEMPLO 2
Considere em R? as bases
A={v=(5,2),w»=(7,3)} e B={u1 =(3,2),u = (1,1)}.
Entao, escrevendo
VI = anui + axup 1)
V2 = appuy + anus

iremos obter

1 t
Vp = S- Va,
sendo
app  an
S =
az  axn
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@ Entao, resolvendo o sistema (1), obtemos

3
-] 3,
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@ Entao, resolvendo o sistema (1), obtemos
3 4
=12 5

OBSERVACAO 1
Note que a matriz S € invertivel, logo

t —1 t
=S8 -vp.

=[5

Neste caso,
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MATRIZ MUDANCA DE BASE

@ Considere duas bases

A={vi,...,va} € B={wi,...,wu}

de um espago vetorial V.

@ Sejam v, as coordenadas de um vetor v € V com respeito a base A.

@ Entdo, escrevendo

Vi =anwir +aawz + ...
V2 = apwy +anwa + ...

Vn = ainWi + aaw2 + . ..

iremos obter v = S - v/, sendo

a a2

asy az
S =

Anl an2
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MATRIZ MUDANCA DE BASE

DEFINICAO

A matriz S obtida acima € dita matriz de mudanca de base (da base A para B). Em particular,

utilizaremos a notagdo
[S]a—s.

OBSERVACAO

A matriz [S]a,p é inversivel, logo

[Sls—a = [S]3 5.
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EXEMPLOS

EMR3

Considere as bases de R?

A={vi,v,v}={(1,1,1),(2,3,2),(1,5,4)}
B = {wi,w,ws} = {(1,1,0),(1,2,0),(1,2,1)}

Neste caso, temos

1 1 -3
Shass=| -1 -1 0
1 2 4

—4/3 —10/3 —1
Slpoa=| 4/3 7/3 1
~1/3 —1/3 0

@ Assim, se v4 = (3,2, —1)4, entdo Vg = (8, —5,3)a.
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EXEMPLOS

POLINOMIOS
Considere as bases de P>
A={l,x,x}
B = {l,2x,4x — 2}

Neste caso, temos

1 0 1)2
Sasz=|0 1/2 0
0 0 1/4

e
1 0 -2
[Sssa=]0 2 0
00 4

@ Assim, se ps = (a,b,c)a, entdo Vs = (a + 3¢, 1b, 1¢)s.
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